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Cuvinte cheie: emoții academice, auto-reglarea învățării, reglare motivațională, jurnale 

de învățare, performanță 

 

Provocările pe care noile condiții sociale și istorice le lansează afectează cadrele de 

referință ale activității noastre profesionale, ale vieții cotidiene și ale societății în general. Odată 

cu comutarea accentului dinspre producția industrială înspre producția de informație, forța 

esențială a secolului 21 a devenit capitalul intelectual al indivizilor (Sahin, 2009). Noua 

paradigmă obligă agenții educaționali la o reconceptualizare a rolurilor lor și a practicilor 

cotidiene de predare, învățare și evaluare. În noul context social și istoric, avem de-a face cu o 

nouă tipologie de nevoi a celor care învață. “The new learners” trebuie să achiziționeze mai mult 

decât conținuturi disciplinare; trebuie să poată utiliza cunoștințele și abilitățile de care dispun 

făcând necesare dezvoltarea gândirii critice, aplicarea cunoștințelor la situații noi, analizarea de 

informații noi, colaborarea, comunicarea eficientă, abilitățile rezolutive și cele decizionale. În 

acest context, abilitățile de învățare devin vitale. Parteneriatul pentru Abilitățile Secolului 21 

(Partnership for 21 st Century Skills, 2008) împarte abilitățile de învățare în trei mari categorii: 

informare și comunicare, gândire și rezolvare de probleme, abilități interpersonale și de 

autodirecționare. Demersul nostru investigativ și practic se înscrie în această paradigmă a 

abilităților necesare în secolul 21 întrucât își propune dezvoltarea integrată a abilităților de 

autoreglare a învățării, ca prerechizită de importanță majoră în dobândirea autonomiei în învățare 

și în auto-direcționarea comportamentelor care să asigure performanța academică și profesională. 

Dorim ca prin această lucrare să aducem o contribuție la înțelegerea mai acurată a 

realității educaționale a elevilor de gimnaziu și la conturarea mai clară a factorilor care pot 

prezice și susține performanța lor școlară. Intervenția pe care am elaborat-o și am implementat-o 

se dorește un instrument de facilitare a învățării și performanței pentru elevii de gimnaziu, un 

instrument de dezvoltare a abilităților care permit dobândirea autonomiei în învățare și învățarea 
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pe parcursul vieții și care să creeze premise necesare pentru experiențe emoționale pozitive în 

relație cu școala și învățarea.  

Pentru realizarea acestui obiectiv, studiul de față coroborează date din două tendințe 

majore ale cercetării educaționale: autoreglarea învățării (care accentuează rolul factorilor 

cognitivi / metacognitivi, respectiv motivaționali / metamotivaționali) și problematica 

emoționalității asociate învățării, autoreglării și performanței; abordarea integrată a 

perspectivelor menționate este unul dintre elementele de noutate pe care lucrarea noastră le 

propune. Studiul nostru abordează unitar autoreglarea învățării, analizând și dezvoltând elemente 

de ordin cognitiv, metacognitiv și motivațional importante pentru învățare și autoreglarea 

acesteia în cadrul unui framework de tip socio-cognitiv, dar ia în considerare și aspectele 

emoționale care însoțesc participarea la ore sau studiul individual.  

Cu privire la emoțiile apărute în contexte academice, cea mai importantă contribuție este 

cea legată de apariția unei teorii care câștigă tot mai multă susținere empirică, teoria control-

valoare a emoțiilor academice (Pekrun, 2002,2006) care oferă un cadru teoretic de studiere a 

antecedentelor diferitelor emoții care însoțesc participarea la ore, învățarea sau situațiile de 

examinare și a efectelor pe care emoțiile generate le au asupra învățării și performanței. Această 

teorie constituie fundamentul teoretic al cercetării de față. Emoțiile academice sunt definite în 

cadrul teoriei control-valoare ca emoţii legate direct de activităţi relaționate cu reușita 

(achievement activities) sau de rezultatul acestora. În cadrul acestei teorii, Pekrun (2006) 

propune două grupuri de antedecente evaluative ale emoțiilor academice: controlul subiectiv 

asupra activităţilor de învățare şi a rezultatelor lor și valoarea subiectivă a acestor activităţi. 

Aceasta denotă valența percepută a acțiunilor și rezultatelor lor.  Ca determinanţi distali ai 

emoțiilor academice, Pekrun identifică scopurile de reușită, dar și antecedente ce ţin de 

personalitate și antecedente sociale şi culturale. 

Teoria control-valoare a emoțiilor academice susține că emoțiile academice afectează 

procese cognitive, motivaționale și reglatorii care mediază învățarea și reușita și asumă că 

influența acestora se situează la nivelul următoarelor mecanisme (Pekrun, 2006): interesele şi 

motivaţia de a învăţa, resursele cognitive, utilizarea strategiilor de învăţare și autoreglarea 

învățării.  
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Cercetarea noastră cuprinde trei studii distincte. Ne propunem pentru început o 

“radiografiere”, un “diagnostic” al abilităților reglatorii ale elevilor de gimanziu și a 

emoționalității asociate cu învățarea la Limba și Literatura Română, utilizând pentru evaluare 

acestora chestionare auto-raporate care evaluează emoțiile academice (AEQ), utilizarea de 

strategii cognitive și metacognitive în învățare (MSLQ) și utilizarea de strategii de reglare a 

motivației (Wolters și Aroyo-Benzon, 2010). Primul nostru studiu analizează emoțiile relaționate 

studiului la Limba și Literatura Română, strategiile de auto-reglare a învățării utilizate în mod 

curent atunci când elevii realizează sarcinile de învățare și vom analiza relațiile existente între 

aceste variabile. De asemenea, suntem interesați de felul în care emoțiile academice și strategiile 

reglatorii se asociază cu performanțele obținute de elevi la simularea testării naționale a 

competențelor de Limba și Literatura Română.  

Demersul nostru devine ulterior mai specific și utilizează metodologia jurnalelor de 

învățare pentru a analiza stări de învățare unice, repetate (Schmitz și Wiese, 2006), dar și pentru 

a identifica interacțiunea diferiților factori ai autoreglării învățării. În cel de-al doilea studiu al 

cercetării noastre dorim să testăm eficiența unei intervenții integrative de dezvoltare a abilităților 

de reglare metacognitivă, motivațională și emoțională importante pentru învățare. Intervenția 

noastră își propune să înzestreze elevii cu abilități reglatorii de tip metacognitiv, motivațional și 

emoțional care să le permită realizarea sarcinilor de învățare în condiții de maximă eficiență. Ne 

propunem antrenarea elevilor astfel încât aceștia să poată utiliza strategii de învățare care să le 

asigure procesarea de adâncime a informației, să activeze strategii care să îi ajute în reglarea 

nivelului motivațional atunci când sarcinile de învățare sunt plictisitoare sau dificile și  să poată 

reduce nivelul emoțiilor negative resimțite în raport cu învățarea prin modificarea cognițiilor 

generate de contextul sarcinii. Considerăm că un astfel de program, care deși nu are pretenția 

exhaustivității, se constituie într-o intervenție care operează cu un grad de complexitate neexersat 

până în prezent în mediul școlar românesc.  

Datele obținute în cele două studii vor fi completate, în cadrul ultimului nostru studiu, de 

analizarea mai specifică a felului  în care emoțiile academice, dar și anumiți factori ai ÎAR 

evoluează pe parcursul intervenției implementate de noi, obținând astfel un tablou mai complex a 

problematicii emoționalității asociate învățării. 
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Datele rezultate din implementarea cercetării noastre au reușit să răspundă afirmativ și 

nuanțat la o întrebare de mare actualitate în cercetarea educațională: De ce merită să investigăm 

emoțiile relaționate învățării? 

Foarte concis formulat, emoțiile academice sunt importante pentru că se asociază cu 

diverși factori ai învățării autoreglate, care au fost identificați constant în literatură ca predictori 

importanți ai performanței academice. Bucuria, speranța sau mândria asociate învățării sunt 

asociate cu factori de reglare cognitivă și metacognitivă a învățării și cu managementul timpului 

și mediului de studiu. Mai mult decât atât, ele par să se asocieze cu toate strategiile de reglare 

motivațională investigate în cadrul acestui studiu, dar și cu auto-eficacitatea percepută a elevilor 

și disponibilitatea lor de a depune efort în învățare. Deși o relație de asociere directă a emoțiilor 

pozitive cu performanța la simularea testării naționale nu a fost identificată, am găsit în schimb 

asocieri negative semnificative statistic între emoțiile negative (furie, anxietate, rușine, lipsă de 

speranță) și performanța la această testare. Studii viitoare vor putea explica poate de ce emoțiile 

pozitive nu prezic performanțe superioare, dar cele negative preziv performanțe inferioare. 

Considerăm aceaste rezultate ca pe un punct de start extrem de valoros pentru cercetări similare.  

Sumarizând, primul studiu al cercetării noastre a arătat că elevii participanți sunt orientați 

mai degrabă înspre rezultate, nu înspre procesul de învățare în sine, resimt frecvent plictiseală în 

context școlar, preferă să acționeze asupra mediului exterior și nu spre cel intern când sunt 

confruntați cu sarcini plictisitoare, dificile sau neinteresante, nu se raportează critic la materialele 

cu care vin în contact și nu consideră învățarea colaborativă cu colegii o resursă pentru învățare.  

De asemenea, am arătat că elevii care resimt emoții pozitive în timpul învățării tind să utilizeze 

mai multe strategii de reglare cognitivă și motivațională pentru a-și asigura progresul înspre 

obiectivul propus, iar cei care resimt frecvent emoții negative sunt mai puțin dispuși să depună 

efort în învățare, utilizează mai puțin strategii cognitive în învățare și mai puține strategii 

reglatorii. Mai mult decât atât, am arătat prin acest studiu că, deși emoțiile pozitive nu se 

asociază performanței la o testare standardizată, toate emoțiile măsurate de noi se asociază 

negativ cu notele obținute, acest lucru putându-se constitui într-un real semnal de alarmă pentru 

educatori și părinți, dar și un element care poate orienta profesioniștii din educație atunci când 

doresc să înțeleagă și să optimizeze performanțele elevilor. Considerăm că mai ales acest rezultat 

conturează necesitatea să privim mai serios, structurat și sistematic ceea ce simt elevii în legătură 
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experiențele lor școlare și să dezvoltăm, pe lângă competențele disciplinare necesare, și abilități 

reglatorii de tip motivațional și emoțional.  

Dacă prima noastră cercetare a demonstrat doar relații de asociere între emoțiile 

academice și diferiți factori ai învățării auto-reglate, cel de-al doilea studiu ne-a permis opinii 

mai ferme în legătură cu rolul autoreglării emoțiilor în fenomenologia autoreglării învățării. 

Rezultatele pe care le-am obținut în urma implementării intervenției noastre nu numai că au 

arătat succesul intervenției (tradus prin abilități autoreglatorii mai bine dezvoltate), dar au 

demonstrat că a ajuta elevii să își gestioneze emoțiile resimțite în context școlar are efecte nu 

doar asupra reducerii emoționalității negative ci și asupra unor factori reglatori, de ordin 

metacognitiv sau motivațional. A antrena abilitățile elevilor de reevaluare cognitivă și a celor de 

reducere a stressului influențează frecvența de raportare de emoții pozitive asociate învățării 

(plăcerea de a învăța) și reducerea frecvenței unor emoții negative (furie sau anxietate). De 

asemenea, acest mecanism e posibil să fi influențat creștrea frecvenței de utilizare a reglării 

metacognitive și utilizarea auto-administrării de recompense ca strategie de reglare 

motivațională. Acest rezultat ni se pare cu deosebire important pentru că permite anumite 

inferențe ale cauzalității posibile dintre variabile (deși trebuie să ținem cont de limitările pe care 

design-urile cvasiexperimentale le comportă) și permite tanscenderea limitelor impuse de 

cercetarea corelațională. Mai mult decât atât, elevii care au fost antrenați în reglarea emoțiilor par 

să aibă o performanță mai bună la testarea competențelor la Limba și Literatura Română. Deși 

efectul este mic, el indică o tendință care merită explorată pe viitor. 

În opinia noastră, în fața principalelor rezultate ale acestei cercetări, necesitatea de a lua 

în considerare factorul emoțional asociat învățării nu mai poate fi opțională. Profesioniștii din 

școli, dar și părinții elevilor trebuie să acorde atenție și acestui aspect și să își conjuge eforturile  

pentru a face din emoțiile academice factori de facilitare ai învățării și performanței și nu factori 

de obstacolare a acestora.  
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